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Sunt mîndru că-s Român!
— Răsunet la o vorbă a inimilor slabe. —

IV.

Și întorc mai departe foile | 
istoriei poporului românesc, 
aflu în povestea lui, printre 
altele, și următorul fapt mult 
grăitor:

Era pe la anii 1845. Țările 
române Muntenia și Moldova 
căpătaseră iară Domni națio
nali, români. In Moldova dom
nea Mihai Sturz a, un om cu 
învățătură frumoasă și cu i- 
nimă mare, care voia să-’și 
ridice în toate privințele biata 
țară din prăpădul în care o 
aruncase cele două și jumă
tate veacuri de urgie a stă- 
pînirilor turcești și grecești.

Intre altele domnul Sturza 
al Moldovei, văzînd că în a- 
ceastă țară — ca și în ve
cina Muntenie — cînd apucă 
o boală molipsitoare între oa
meni, apoi numai atunci mai 
înceată, cînd o oprește Dzeu, 
dar altfel o ceată de luptă
tori cu știință, o trupă de 
doctori, medici, nu i-se pune 
în cale, — de asemenea de 
apucă o molimă între vite, 
apoi potoape cu miile și ze
cile de mii, că n’are cine 
lupta pentru stîngenirea ei, 
să puse să reguleze el prin 
legi și rîndueli domnești a- 
ceste nevoi ale țării.

Dar cînd să uită în jur 
de sine în țară, ce-mi văzu? 
Văzu lucru jalnic: întîii și 
întîi Doctori erau foarte pu
țini, și a doua văzu, că și 
cîți sunt, su nt toți streini, 
veniți de prin alte țări, dar 
Români printre ei nu-’s 
de leac! »Doctorii, spune 
Xenopol în istoria sa mare, 
erau pe atunci de toate națiile: 
Bavareji, Prusieni, Badenji (din 
Baden), Austrieni,Franceji,nu
mai ItomAni nu(t! Și a- 
cești deosebiți doctori scriind 
receptele de leacuri fiecare 
după o alta școală și formă, 
făceau în spițerie (apotecă) o 

X. încurcalăși zăpăceală de Dne 
apără la pregătirea leacurilor. 
— Domnul Sturza luă măsuri 
să se aleagă o comisie de 
doctori care să facă rînduială 
’n privința asta. Și mai ales 

luă el măsuri ca tineri aleși 
români, să plece la școlile 
din țări streine, să învețe înal
tul meșteșug doftoricesc, ca 
să aibă țara macar ca mâne 
aceea ce în zilele lui nu avea: 
doctori români!

Auzi, iubite cetitor! Abia 
nainte de astă cu 60 de ani, 
în cele două țări românești 
Moldova și Muntenia, nu era 
încă nici urmă de doc
tori români! Aici pe la noi 
cei de sub jugul nemeșilor 
unguri, decum la doctorie, da 
nici la meșteșug nu ne în
găduiau copiii!

Și uitați-vă odată acum 
peste coprinsurile locuite de 
poporul românesc și vedeți 
ce aflați? O, că nu putem 
mulțumi lui Dumnezeu de ce 
schimbare, de ce înălțare dăm 
azi cu ochii noștri! Astăzi și 
aici pe la noi e plin de doc
tori români prin toate orașele, 
așa că numai cel nepriceput 
mai merge de caută doctor 
strein, iar cel ce vrea, gă
sește doctor român în fie
care oraș din țară.

Iar de ce vezi în Româ
nia, îți crește inima! Aci nu 
numai că e azi plină țara de 
doctori români, dar ei, pen
tru ca să-’și agonisească ști
ința asta gingașă și grea, de- I 
mult nu mai au lipsă să a- 
lerge prin țări streine pe la 
înaltele școli, că au ei aci a- 
casă, în București și lași, două 
universități pregătitoare de 
tot felul de învățați pe sama 
țării și așa și de medici. Dar 
încă ce școală înaltă de me
dicină au! Facultatea de me
dicină din București e azi re
cunoscută de înșiși medicii 
altor neamuri ca una din cele 
mai strălucite școli de medi
cină din toată Europa! Cînd ! 
am fost la 1906 la expoziția 
din București, erau printre noi 
și medici de ai noștri din Ar
deal. Ei au mers de au cer
cetat clinicele dela Univer
sitate și spuneau plini de ui
mire, că au găsit acolo ce 
n’au crezut! Ei credeau, așa 

cum să vorbește pe la noi 
din partea ungurilor, că în 
România toate vor fi mai pre
jos ca la noi. Cînd colo, spu
neau, am găsit aci o clinică, 
cea a universității, cu mult 
mai presus de clinica de 
pe lîngă Universitatea din 
Cluj și cea din Budapesta! 
Și au medici-profesori învă
țați, încît te pun în respect 
cu știința lor înaltă. — Așa 
mărturiseau și recunoșteau 
medici dela noi, ieșiți din uni
versitățile Ungariei.

Ca pidă de înalta știință 
medicală română, fie destul 
a pomeni două nume: e la 
universitarea din București 
un medic, Dr. Io ne seu. A- 
cesta a făcut în știința me
dicală o descoperire care a 
stîrnic uimire în toată lumea: 
a iscodit un leac (serum) cu 
care altoind pe un bolnav 
ce să duce să fie operat (tă
iat și curățit de ceva rău), 
nu te mai amețește ca azi 
prin spitale de zaci ca mort 
și poți să și mori în vremea 
amețelii, — ci cu serumul 
nou românesc alui Dr. lo- 
nescu, bolnavul își perde nu
mai simțul durerii, îl poți tăia 
bucăți, ca pe un lemn, că 
nu-’l doare nimic, deși e treaz, 
vede, aude, ca ori-ce om! 
Toată lumea a rămas încre
menită de așa o descoperire 
minunată! A fost chemat prin 
Francia și prin America să-și 
arate minunata descoperire și 
pe toți doctorii învățați a a- 
celor națiuni luminate, i-a 
încredințat că stau în fața 
unei descoperiri, care numai 
dela medici de cea mai înaltă 
și adîncă știință, poate izvorî.

Al doilea bărbat cu re
nume mare în știința medi
cală e Drul Babeș. Acesta 
e dus de aici dela noi, în Țară. 
E socotic ca un al doilea 
Pasteur, vestitul medic dela 
Paris care a descoperit lea
cul contra cumplitei boale a 
turbării.

Și alții încă străluciți ca ei.
Ei bine, dacă un popor 

era numai nainte de asta cu 
60 ani, atît de adînc căzut 
în groapa lipsei de învățătură, 
încît n’avea nici în țările sale 
în cari trăia grosul poporului, 
medici nici de sămînță, 

iar’ azi, după abia o jumă
tate de veac, s’a ridicat în a- 
ceastă grea și gingașă știință 
atîta de sus, încît să poate 
întrece cu popoare cu 
cultură veche de sute 
de ani!, — apoi ce sămn 
să fie acesta, dacă nu sem
nul, că un popor cu mari 
însușiri de viață e acest 
popor! E aceasta o înălțare 
în zbor de șoim! Și neamul 
ce în acest fel să știe înălța 
— drept la viață are, ca 
neam ales este! -

Sunt mîntru că-s Român! 
———— Scoria,

UNELE-ALTELE

Pilda lor.
Par’că n’am trăi cu el sub un coperiș, 
așa nu să prinde de noi învățătura lor.

— Cearta dela Arad. —

La Arad s’a deslănțuit iarăși fur
tuna cea mai furioasă intre cele două 
mari fol a'e noastre, „Tribuna“ și 
„Românul“. Par’că ard casele pe ele, 
nu altceva. Și stăpînli lor suflă pe 
întrecere și din toate puterile în flă
cări, ca să tot crească, nu cumva 
să scadă. Nici un pihar de apă nu 
ține nici unul tn mâni, decum pumpa 
stîngătoare. Vai de sufletele cetito
rilor! '

Și cînd, cu inima strînsă de du
rere, privim Ia acest războiu Intre 
frați, și anume între frați de frunte, 
sus puși, cari ar trebui să fie foarte 
jaluzi pe numele lor, ca acela să 
nu fie terfelt și hărțuit șl stropit 
cu tină, — ochii ne cad asupra al
tui războiu politic dat între frați, 
între fiii altui neam, a neamului a- 
cestuia unguresc, cu care trăim bot 
în bot și dela care multe rele am 
învățat și multe bune am putea în
văța I

Văzură-ți-’i ce încăerare își de- 
teră în vara trecută? Din iunie până 
în Novembre nu fu în dieta lor de- 
cît un războiu politic îndîrjit, 
dar dus altfel cu socoteală. Cei din 
împotrivire (opoziția), koșutiștii, îm- 
pedecară o vară și-o toamnă pe gu
vern In lucrarea sa în dietă, Invl- 
nuindu-’l că nu-’i destul de „patriot“, 
nu’i destul unguresc. (Cam cum fac 
și ai noștri, că să bănuesc că nu-’s 
unii așa de buni români ca alții 
deși ’s unii ca șl alții).

Dela o vreme tnsă, cei dela gu
vern, Își perdură răbdarea. Ziceau: 
suntem de rîsul lumii de-’și mal bat
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Sștia joc de noi mult așal Trebue 
să-’i punem capăt scandalului. Intîi 
cercăm cu buna.- Și Începură tirgueli 
Intre capii celor două tabere și își 
puseră termin de 3 săptămîni să se 
plece unii altora, să deschidă calea 
lucrării In dietă, — că de unde nu, 
schimbă președintele dietei și pun 
acolo un om „cu mână tare“, 
un volnic și viclean, care să-’i joace 
pe cei din împotrivire, de să li-să 
ducă vestea-po vesteai Că n’are să-’i 
cruțe, ci să-’i plesnească, să-’i hăr- 
țaiască, să-’i slngereze, până i o turti 
ori și or sparge capetele I

Sub așa semne s’a pornit tîr- 
guiala de Împăcare. Și au trecut cele 
3 săptămlnl ce și-au pus și — nu 
s’au putut Ințelegel A rămas 
dară — luarea de grumazii

Era ca Joi In săptămlna asta. 
Să Începură pregătirilie de războiu. 
.Fiecare tși lua armele cele mai 
grele, — Luni viitoare dimineața 
să se Înceapă războiul până la ră- 
mlnerea unuia turtit pe ctmpul de 
luptă. Președintele dietei a abzis, 
ca să facă dară loc celui cu pumn 
de fer. Stafia, dracul, cu care In frunte 
pleca tabăra guvernului pentru a 
zdrobi pe koșutiști, era — groful 
T i s z a. In volnicia și în lipsa lui 
de inimă a acestui om rău, își pu
seseră toți toată nădejdea.

Luni, ctnd să se așeze dară Tisza 
In scaunul de președinte, veniseră 
in dietă tn număr aproape deplin 
și deputății guvernului ca și cei din 
împotrivire, și lume multă prin lo- 
gele (foișoarele) din jurul silei, — 
ca la comedie.

înainte*  insă de a începe asaltul, 
de a sări unii pe alți, cu brutali
tate ori sălbătăcie, — cei dela gu
vern au făcut Încă o încercare, doar 
pot totuși scuti lumea de priveliștea 

x urîtă a luptei turbate între frați, și 
plecînd rnult din cererile lor, îndul
cind pe cît pot cererile contrare, a u 
găsit o punte de trecere, un 
chip de înțelegere, așa casă 
nu fie nici biruiținici birui- 

' tori și totuși să se poată în- 
cungiura și înlătura lovi
tura nebună ce își pregă
tea ui Și în loc de a vedea ciocnire 
de scuturi și izbire de pumnale,— 
lumea văzu pauză de înc’o zi, și ca 
mâne-zi pacea era gata, războiul 
ucigător și care avea să învenineze 
și țara Întreagă aprinzînd toate pa
timile în ea, — fu înlocuit prin o 
împreună lucrare, de care să bucură 
și ungurii cei ce țin cu partidul dela 
putere și cei cari țin cu împotrivirea!

Iar noi am rămas uimiți, cît de 
mult își știu acești oameni călca pe 
inimă, cînd e vorba de lupte în fo
losul neamului lor întreg.

Și acum ne uităm la ai noștri. 
Șl nl-să face negru naintea ochilor 
cînd li vedem cu cită »coraje« să 
asvtrl unii asupra alțpra de mai 
mult de un an de ziiel Și au avut 
doar și ei clipe de răpauu, pauze 
de arme, tn vremea cărora cei mai 
înțelepți (și aceștia trebue să f!e în 
tabăra celor dela putere,) t r e b u - 
iau să caute și puteau să gâ

sască chip și modru de a face, ca 
pacea să rămlnă statornică!

Aș! Par’că să bucura dacă nu 
este! Că în acestei eșiri a noastre 
unii contra altora, suntem apoi vi
teji de totl Aci arătăm cum știm 
scrie și striga de tare de răsună din 
Arad până la Brașov și merge ră
sunetul din deal fn deal și din vale’n 
vale, ca să-’l audă tot Românul, și 
sus și jos, și cărturar și biet plu
gar, cum știu domnii noștri isă se 
certe colea numai ca ei!

Și nu putem noi învăța nimic 
din pilda atît de superioară, de înalt 
patriotism, pe care ni-o arătară un
gurii și acum mai nou? De ce mai 
și stăm Intr’o casă cu acești oameni 
dacă nu învățăm tot ce-’i bun dela 
ei: iub rea cea nemărginită 
de neam, călcarea pe inimă 
cînd bunul nume al neamului ori 
pacea Iui o cere, și a fi pară de foc 
numai față cu cel strein de tine și 
dușman al neamului teu, — nu față 
de fratele tău!

Nu învățăm, că nu este în noi 
adevărata și marea iubire, pe care 
ni o spune scriptura, iubirea cea 
care toate Ie iartă, toate le sufere, 
toate le face bune, pe greșiți ti în- 
dreptează, pe cei buni li îmbrăți
șează și-’i încuragiază și-'i înalță. 
Noi nu ne mai aducem aminte de 
cuvinte’e dzeești: iubește și iartă!

Ne îngrozim cînd vedem munca 
zdrobitoare de inimi ce să săvîr- 
șește azi prin cele două ziare de 
frunte ale noastre din Arad. Și nici 
un înțelept nu să ivește, care să 
vree și să știe, prin tact, prin în
țelepciune, prin cugetare superioară, 
să facă pace între ele!..

. . *
Cine a spus adevărul ?

Cînd în ședința dela 24 Nov. 
dl deputat Dr. St. C. Pop le 
spunea „patrioților“ că la noi 
la comitate nu să lucră mai 
nimic, că ele-s numai cuiburi 
de trândăvie pe sama cîtorva 
căpătuiri, — deputății unguri 
s’au pus să strige de să se 
strice, că „nu-i adevărat!“, 
că asta e o „vătămare“ pen
tru harnicii dela cîrma comita
telor!, — și altele.

Dar chiar din prilegiul des- 
batetii acestor treburi în dietă, 
„Budapești Hirlap“.dela 1 Dec. 
scrie în, frunte un articol în 
care între altele spune:

...„Aceea, ca administrația să 
se statifice, ca slujbișii să Ba nu
miți (de ministeriu), de aceea e de 
lipsă, pentru că pe lingă rlnduiala 
de azi, nu putem avea o ad
ministrație bună! Căoi alegă
torii (din congregații) azi nu să 
uită la aceea, că cinei vrednic, 
ci aleg pe acela, care știe cor- 
leșl mai bine, care are rudenie cu 
mai mare înrîurire!

„Acest sistam (fel de lucruri 
de azi) mincinos, e bun numai de 
aceea, ca să dee păne la neputin
cioși (cari alt unda nu știu trăi)!...

Și așa mai departe. Nouă 
ni-i destul atît.

- Și întrebăm acum pe lu
minății patrioți din dietă, de ce 
zbierau ca nebunii pe deputatul 
român Dr. St. C. Pop, cînd 
spunea, mult mai blînd și cu 
vorbe mai cruțătoare, aceleași 
lucruri?

*

Jocul miresei — pentru Brad.
Unul din cei mai îasnflețiți ce

titori ai foii noastre „Libertatea“ 
cantorul gr.-cat. Ioan Ltmbeanu din 
Vințul-de-jos, și-a sărbat cunu
nia în 19 Nov. n. cu dșoara Elisa- 
veta Băcăințan.

Nu să putea ca un așa de sîr- 
guincios cetitor "al acestor foi să 
nu-și aducă aminte de povețele ei 
și de pildele frumoase în eal, Fra
tele nostru I. Limbeanu s’a arătat 
vrednic Român și din prilejul feri
citei zile a cununiei sale, făcînd să 
se joace jocul miresei în scop 
cultural. Nașul, dl Augustin Că- 
răban a făcut propunerea prin o 
potrivită vorbire, și apoi s’a î >ce- 
put frumosul joc. Au dăruit în a- 
cest scop: Nașul A. Cărăban, 1'20 cor. 
V. Dragosan, A. Aron, A. Limbean 
(sora mirelui), G. Timariu, N. Lascu, 
N. Laucrăjan, Maria Timariu și Sa- 
veta Limbaan, clte 1 cor. iar alții 
sume mai mărunto. S’au adunat de 
tot cor. 17'32 fii. cari s’au trimis 
gimnaziului din Brad ca dar în sco
pul înălțării lui!

Laudă fericiților mirii Fie-le casa 
casă, masa masă și Dzeu cu ei la 
masă. Și laudă cinstiților nuntași 
dăruitoril *

Soartea celor pensionați, 
și așa și a învățătorilor pensionați, 
pare că va fi obiect de gîndit în 
ministerul de culte ungar. Așa reese 
din vorbirea minintrului Lukács, 
rostită nu demult în dietă. El spu
nea-ca a dat îndrumare să se lu
creze plan pentru schimbarea l e
gii de pesiuneși, în firul ace
lui plan de lege, va purta grijă și 
de soartea celor deja pensionați, și 
de a văduvelor și orfanilor lor, căci 
fiind mulți pensionați după legea 
veche, sunt slab ajutorați.

Așa pot nădăjdui ceva îmbună
tățire și învățătorii penzionați fiind
că ei își capătă penzia din fondul 
de penziuni al învățătorilor care 
e unul pentru toată țara, și așa 
schimbarea va atinge și acel fond. 
Că de fapt, deși plătim toate co
munele zeci de mii an de an la 
acel fond, mulți dintre învățătorii 
pensionați, sunt slab de tot ajuto
rați cu penzia îor mică.

*
Are frică de Libertatea“.

Un om din Meteș (cercul de 
alegere al Ighiului) a spus cătră 
matriculantul dela ei, că nu cu
tează să spună că pe el cine 
l’a „amenințat“ ca să voteze 
cu Vajda, — că îi e frică că 
va fi pus și el în „Liberta
tea“... Și el vede ce pățesc a- 
cei „martori“ din contra-re- 
cursul lor cari au dat la pro
tocol pe placul domnilor, — că 

sunt batjocoriți și huliți în safe 
și de copii, care scuipă după ei.

Matriculantul din Meteș a 
spus asta și la județ.

Bine, să vorbim ceva des
pre acest lucru.

De ce îi e frică omului din: 
vorbă a spune la protocol ceea 
ce i-să cere de cătră oamenii; 
puterii, cei cu contra-recursul ? 
Noi cam bănuim de ce. Blăs- 
tămații corteși ai contra-recursu- 
lui s’au dus acum de nou 
pe la unii oameni pe cari au 
crezut că-’i pot momi să dee la 
protocol mărturisiri în bună parte 
mincinoase, contrare Româ
nilor, și le-au zis acestor oa
meni slabi la ureche: „Spune 
numai așa, uite, capeți asta și 
asta; și doar’ nu te știe nime, 
ia să scrie la protocol'și pace. 
Fii cuminte“... Și omul, mo
mit ori înfricat de nou, â și 
făgăduit că spune cum i-să cere, 
doar’ nu l’or ști pe el pentru, 
asta în sat.

Acum însă vede, că, iacă, 
tot să știe! Ba afurisita aia. 
de „Libertate“, care e mult , 
cetită și pe Valea Ampoiului, 
dela Zlatna pân’ la Abrud și 
pân’ la Câmpeni, — îi pune: 
cu numele pe unu fiecare și a- 
rată acurat care ce a spus a- 
colo la „domni“ contra neamu
lui lor românesc. Și îl apucă 
frica să „mărturisască“!

De ce te apucă frica, creș
tine? Dacă ai de gînd să spui ^ 
drept și să nu faci rău nea
mului tău, de ce să-’ți fie frică?'

Dar’ ți-i frică pentru că ai 
gînd ascuns, gînd rău, gînd; 
păcătos! Că te-au îuvățat să- 
minți, să-’ți vinzi neamul, să'- 
lovești în ascuns în inimile fra
ților tăi! Și ai făgăduit c’o faci, 
crezînd că nu te știu decît cei 
4 păreți și domnii tăi.

Nu de „Libertatea“ să-ți; 
fie frică, ci fie-ți frică de Dzeu 
care vede și în rărunchii celui 
rău și îl scoate dela întunerec 
la lumină! Și fie-ți frică de 
blăstămul fraților tăi drepți, 
pe care să vede că voiai să-i 
apeși cu o mărturie contrară 
și de bună samă — necinstit)!

Păpușe ori slujitori mamonei?
A doua oară acopere zăpada 

curată pămlntul, lmbrăclnd par’că 
totul Intr’nn vestmînt de sărbătoare 
șț trăglnd un văl alb, semn al cu
rățeniei, peste păcatele negre, ce 
ce le rabdă de atîtea veacuii pe 
spinarea sa pămlntul; de cînd că
zuse ca un falger, care isbeșto din 
senin In trunchiul stejarului de vea
curi, vestea înfiorătoare, că scrii
torul cu peană de aur: Ioan Slavici, 
sufletul memorandului: Eugen Brcte 
și călugărul fanatic: Vasile Mangra, 4 
au dat mâna cu dușmanii politici 
ai neamului românesc. Ni se părea 
atunci vestea asb, ca un vis urli 
pe care căutam să-l alungăm ți 
nu credeam, că poato fi adevărată.
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Și totuș a foști Era pentru noi 
o Iovitsră grea și mare, să ne ve- 
vedem pe unii din cei mai de frunte 
fii ai neamului dlndu-se peste cap 
într-o noapte și ca mîne-zi călclnd 
pe gîtul acelui popor, care îi ur
mase mulți ani, ca pe călăuzitori 
spre bine.

Dar dacă a fost grea lovitura 
și mare, a fost cu mult mai grea 
•și mai mare puterea de vieață a 
neamului nostru care, văzînd rătă
cirea n’a plîns după cei, cari i-au 
devenit necredincioși, ci și-a arun
cat asupra lor răul disprețului său. 

■Și păcătoșii grabnic au perit de pe 
■tărîmul politic al vieții ramânești 
fără ca pilda lor urmată să fie de 
grosul poporului, de inima neamu
lui nostru. S-a dovedit în fața lu
mii, că noi nu putem urma alt pro
gram în poiitioă, decît progra
mul național, care singur 

ce al sufletului nostru și 
^adevărat...

Dar pădore fără uscături nu-i. 
Acum, după doi ani, s’au aflat o 
mână de oameni cari au adresat 
călugărului rătăcit, vicarului Mangra, 
©scrisoare de aderență, de alipire la 
politica lui, care pe cit să pare, nici 
n’a fost scrisă românește, ci într’o 
limbă streină și scoasă la iveală 
într’o fițuică jidovească. Cei, cari 
au iscălit o sunt protopopii și 
preoții din cela șase protopres- 
biterate ale consistorului din O ra
de a-M a re, pestö care. stă pînește 
diavolul Mangra. Acești oameni din 
interese lacome, personale s’au 
degradat înșiși Ia rolul de unelte 
feră voe și fără judecată, în mâna 
vînzătorului de neam. De teamă, 
ca să nu-și peardă așa numita con- 
-gruă ori pentru ca să lise dee 
mai multă decît an avut, au călcat 
numele curat al poporului care îi 
hrănește cu prescuri sfinte și au spus 
lumii, că ei să 'ncbină de acum 
înainte, nu aceluiași Dzc.u cu tot 
neamul românesc, ci mamonului 
Mangra și politicei lui vînzătoare 
de neam, care tinde să ne înăbușe 
cuvîntul dreptății în gît și ’n sufle
tul nostru streine vf se sălășluiască!.. 
Nu știu în clipa aceasta, ce nume 
să dăm acestor oameni: păpușe, 
pe cari le joacă mâna păcătoasă 
alui Mangra, ori slujitorii ma- 
monei de bună voie? Ori ca*e  ar 
fi, ei sunt de osîndit si ’ntr’un caz 
și-n altul. Sunt de osîndit, dacă a- 
oea scrisoare de dragoste cătră Man
gra au iucălit'o de teamă să nu și 
peardă congrua, căci în cazul acesta 
sunt oameni fără credințe și mîn- 
drie omenească, precum și dacă au 
iscä'it’o ținînd aievea politica lui 
Mangra, căci atunci sunt dușmani 
popornlni lor, de pe spatele căruia 
trăesc și pe care a-1 ferici ar fi 
chemați!..,

Bietul popor din jurnl Oră zii- 
Mari ar trebui să răsplătească tapta 
preoților și protopopilor săi, așa 
cam an făcut Românii din Va
le a Jopii cu popa Marian, căci 
toți aceia, cari au dat scrise aro do 
aderență vîndutului Mangra, sunt 
■ot atlția popi Mariani primejidioși 
risții noastre, ca popor, care vrem 

să trăim în limba și ’n obiceiurile 
sfinte moștenite dela strămoși.

Din România.
„Sccietatea Scriitorilor români“ 

începe să fie prețuită în Țară tot 
mai mult și să i-se arate din par
tea marei ocște luarea aminte pe 
care o și vrednicesc acești slujitori 
ai culturei cu măiestrele lor pene.

Zilele trecute Societatea și-a ți
nut adunarea generală și acessta 
adunare a pus pe fruntea Socie
tății o podoabă strălucită pe care 
n’o svea pân’acum, anume — du
pă-ce știa dinainte că alegerea va 
fi primită, — a ales de Președintă 
de onoare a Societății pe M. Sa Re
gina Carmen Sylva și pe dl mi
nistru de culte C. O. Arion.Și 
M. Sa Regina și dl ministru au 
primit cu plăcere onoarea ce li s’a 
făcut de a fi aleși de patroni și 
ocrotitori ai societății scriitori
lor, — căci ocrotind această So
cietate și pe sîrguincioșii ei mem
bri;— slujbă bună fac înălțării 
culturale a țării și a neamu
lui 1

Peste tot locul năzuințe încor
date spre ridicare în c u 11 u r ă, pre
țuire a năzuințelor spre lumină!

Să înțelegem și noi acest duh 
al vremilor și să ne silim a ținea 
par cu el! :

Corespondență
Sfințire de școală.

O frumoasă zi de praznic cultu
ral au avut Românii gr.-cath. din 
Racova — (comitatul Sătmar) — 
în 5 Nov. d. cînd a’au sfințit noul 
edificiu școlar. Fiind zi de Dumi
necă și timp frumos, mulțime de 
popor s’a adunat și din satele ve
cine pentru praznicul sfințiri școa- 
lii, care s’a făcut în chip sărbăto
resc din partea dlui Ludovic R e - 
zei, protopopul tractului Supurul 
de jos, și a dlui Iuliu Tă tar, preot 
local. A luat parte înteligința din 
loc și jur și poporul întreg.

După serviciul divin s’a mers cu 
procesie la sfințirea școalii, unde 
după îndepinirea sfințirii dl proto
pop Rezei rosti o cuvlntare fru
moasă despre școală și chemarea 
ei, lăudlnd hărnicia poporenilor, cari 
deși cea mai mare parte săraci 
și-au dat silința a ajuta la edifi
carea școalii, care e tinda Bisericii; 
îndeamnă și însuflețește poporul 
pentru apărarea neamuluui 
și a legii sale strămoșești. Laudă 
zelul curatorelul Ioan Sas pentru 
făptuirea sa la edificarea școalii.

Vrednicie mare în jurul acestei 
zidiri are dl preot local, Iuliu Tă
tar care deși venit în parochie prin 
August anul de Lț& și-’a dat toată 
silința, ca școala să se gate.

Sara a fest petrecere poporală 
cu dans, la care s’a Incassat cor. 
135,28 Ql. din cari subtrăgîndu să 
cheltutuelile de 40 cor. rămtne venit 
curat cor. 95.28 fii. cari să vor în
trebuința In folosul școalii.

Dee Dzeu poporului și condu- 
{ cătorilor bucurie de acest locaș ri

dicat culturei naționale, și el ade
vărat focar de lumină și de româ
nism să fie în veci!

Gavril Aluașiu 
înv. pens.

Apostolia slovei.
— 0 pildă bună. —

Ai carta, ai parte.

In toate împrejurările vieții o- 
menești să adeverește z:sa acestui 
proverbl

E neîndoelnic, că în lupta pen
tru viață a zilelor de azi și a ce
lor ce vor urma, singuraticii și po
poarele lipsite de armele științei, 
pe cari ni-le dă învățătura, cărții, 
dan îndărăt ca racul și să prăbușesc!

A trecut și nu să va mai în
toarce niciodată vremea, cînd omul 
putea să se fericească numai cu a- 
jutorul minții sănătoase, ce i a dat’o 
Dumnezeu și cu școala vieții.

Cme astăzi nu știe carte, să a- 
seamănă dobitoacelor și trebue 
să ducă traiul acestora și 
jugul, ca și ele! _

Poporul nostru, trecut prin atî- 
tea veacuri vitrege, e amenințat să 
aibă această soarte!

De aceea I. P. S. Arhiepiscopul 
și Metropolitul Ioan Mețianu, în dra- 
gostea-i părintească față de toți, a 
încredințat pe preoții și învățătorii 
din archidieceza întreagă, să stea 
la îndemâna poporului și 
să-I lumineze, învățîndu-l carie!

Astfelcorpul învățătoresc 
dela școala primară cen
trală gr. or rom. din Brașov 
în iarna aceasta va ținea un curs de 
analfdbeți (neștiutori de carte) pen
tru toți parochienii b i s. Sf. N i c o- 
lae din S eh ei u și ai bis. Sf. A- 
dormiri din Cetate.

La acest curs pot lua parte ti
nerii dela 15—25 de ani și pe a- 
ceștia îi va învăța să scrie și să 
cetească dl învățător Aurel Popo- 
viei, care va ținea lecții în localul 
școalei de băeți (edificiul gimnaziu
lui?; apoi bărbați dela 15 de ani 
In sus. Pe aceștia îi va învăța sub ■ 
scrisul, ținînd țecțiile în localul 
școalei de fetițe.

Lecțiile sunt fără plată și să vor 
ținea de-ocamdată în fiecare Du
minecă dela 10—12 oare a. m., în- 
cepînd din 27 Nov. (10 Dec.) a. c.

Aduclnd aceasta la cunoștință 
publică, Invităm cu toată dragos
tea și ou multă stăruință pe toți 
cei ce-și doresc binele și fericirea, 
să cerceteze cursul și nimenea — 
fie tinăr, fie bătrîn, — să nu să ru
șineze că nu știe scrie și ceti, pen- 
tru-că nu e rușine a nu ști un lu
cru, oi e rușine numai atunci, cînd 
nu oauți să înveți ceea ce 
nu știi!

Brașov, 23 Nov. (6 Dec. ) 1911, 
Pentru corpul înv.:

G. Trans. Romul Frate ș 
dir. — preș.

Cit de mult am dori ci fru

moasa pildă ce o dă corpul învă- 
I țătoreîc din Brașov, să fie urmată 

de toți învățătorii și, unde nu-’s în
vățători, de preoții noștri, prin o- 
rașe ca și prin sate. Să ne vină 
sute de înștiințări ca cea de sus. 
din toate colțurile țării!

Dă Doamne!

„Almanahul/.
„Almanahul scriitorilor dela noi“ 

e o carte frumoasă scoasă de 
sub tipar de aceetși Librărie Na
țională. E acest „âlmansh“ un vo
lum frumos, care va trezi uimire 
In marele public cetitor prin cu
prinsul seu: Ei e o galerie frumos 
aranjată, în care sunt Înșirați toți 
soriitorii dela noi azi In 
viată, pus fiecare cu chipul lui, 
cu arătarea cărților ce a scris, și 
cu o schiță, o poezie, o nuveală sau 
altă lucrare a lui trimisă ca con
tribuție literară pentru „Almanah“. 
Intorcînd foaie de foaie, îți trec pe 
dinainte, în luminoasă panoramă: 
Andrei Bârsanu, Ioan Agîrbi- 
c e a n u, Oct. G o g a, Al. C i u r a, 
Gaorge Coșbuc, Ștefan Iosif,— 
și toți scriitorii noștri aflători aici 
printre noi ori duși în Țară, și fie
care îți spune un vers ales, o s .hiță 
drăguță, îți ciută sau Iți vorbiești 
ceva, ce știe mai frumos! E un pre
țios Album, ce face fala ori-cărei 
mese de cărturar român! Afară de 
capitolul scriitorilor,. „Almanahul“ 
are:

Cap II: Presa: adecă înșirarea 
tuturor foilor și revistelor 
dela noi din țară, dela cele mai 
mari până la cele mai mici. Fie
căreia Ii e fotografat capul și dat 
aci în chip mic, — urmat de isto
ria foii, și cine oscriu? Afli aci pe 
toți scriitorii noștri dela 
foi.

Iar’ Capul III al „Almanahului*  
e: Calendar pe 1913. — Așa că, 
cumpărlnd prețiosul „Almanah“, ai 
și un Calendar pentru anul viitor.

Acest prețios „Almanah“ să vin
de cu 1 cor. 60 fileri și 20 fileri 
porto. Iar’ celor ce iau mai multe 
li-să dă rabat (scădere de preț).

Stăruim din toată inima, ca fie
care cărturar Român cu prindere^ 
cît de cît, să-și cumpere aceste 
două căiți dela „Librăria Națională“ 
din Orăștie, căci numai plăcere va 
afla de cele ce ie va găsi In elel

Veste bună abonațiior „Liber
tății“. Voind să facem o bucurie abo
naților noștri, — am cumpărat dela 
„Librăria Națională“ 1000 „Almana
huri“ de-ale scriitorilor, și cumpărînd 
așa multe, ni-s’au dat cu preț scăzut 
de 1 cor. 25 fii. exemplarul.

Toți abonați! noștri cari doresc a 
avea această prețioasă carte, — să ne 
trimiță cîte 1 cor. 25 fii. de una șl 
li-se trimite îndată!

Grăbiți, că numai până să ajunge 
numărul cumpărat de noi, vă putem 
da. Mal multe nu căpătăm.

Abonați

„Cosinzeana“ 
pe lunile October November De- 
cember, de probă.!

IV xi m ni 1 cori

Foaie pentru familie, foarte bine 
îngrijită și frumos ilustrată!
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Dreptul de

amenințare.
(Terorizare)

Publicăm mai jos darea de 
seamă ce ni-să face despre cum 
merg răspunsurile „martorilor“ 
chemați naintea judelui cerce
tător de cătră oamenii alesului 
Szász Pál privitor la alegerea 
dela Ighiu. Ei și-au ales „mar
tori“ pe plac: sau de aceia cu 
cari au fost înainte înțeleși și 
știau ce vor răspunde, sau din
tre cei contrari de aceia, cari 
vor fi siliți a descoperi chiar ei 
unele ori altele din „volniciile“ 
partidei românești (a hoțului 
de păgubaș, a mielului de pe 
riu din jos).

Din aceste mărturii scoatem 
la iveală un lucru: Mulți măr
turisesc, apăsînd pe vorbe, (după 
cum i-au învățat corteșii puterii 
care și acum au umblat pe la 
„martori“ cu aceleași mijloace 
„cinstite“ ca și ajunul alegerii), 
— că da, alegătorii din satul 
cutare ori cutare au fost ame
nințați fel și chip nainte de ale
gere, de cătră alți alegători 
din sat, frați ai lor, ori și de 
oameni ce nu-’s alegători, 
ca să voteze cu fratele lor și 
cu nația lor, cu Dr. Vajda, că 
de votează cu streinul, le um
blă rău!

De n’am trăi în Ungaria, sau 
dacă în Ungaria puterea guvernu
lui prin miile sale de mâni și 
de picioare, și prin potopul de 
colți mușcători ai săi (finanți, 
inspectori școlari, solgăbirae și 
cîți draci toți), n’ar cădea grapă 
pe capul alegătorilor în ajunul 
alegerilor, și nu i-ar strînge de 
gît, că: ție-ți iau crîșma, că ție 
îți dau pedepsele cutări, că ție 
îți dau bani atîta, că ție îți trag 
congrua, că pe tine te lapăd 
din dăscălie, pe tine din pri
mărie, și altele, — dacă toate 
acestea nu s’ar face, — noi am 
fi cei dintîi care am scrie și 
am striga pe poporul nostru: 
dați bună pace alegătorilor, nu 
le faceți sîlă, nu-’i amenințați, 
lăsați-i să meargă unde-’i duce 
inima lor. Că am ști noi că 
inima lor numai în staulul oilor 
celor bune i-ar duce, nu în al 
celor călbejite. Cu vorba bună 
înțelegeți-vă frățește cu ei, dar’ 
ori-ce amenințare și siluire, de
parte fie dela noi, ca să vadă 
lumea ce popor treaz și de or
dine suntem noi Românii!

Dar’ cînd lucrurile stau așa 
cum stau la noi, — trebue să 
supunem la nițică cercetare 
treaba cu amenințările de care 
să plîng unii din mărturiile 
înainte muștruluite ale celui a- 
juns pe nedrept în scaunul de 
deputat, Szász Pál dela Ighiu.

Ce să întîmplă cu alegătorii 
la noi în preajma alegerilor? 

In cele dintîi zile după ce să 
aude că vor fi alegeri nouă, 
cad asupra lor ca roiu de cioare 
trimișii puterii, și-’i amenință’ 
și-’i strîng în chingi pe cîți nu? 
mai pot, și le făgăduesc lucrur1 
neiertate și îi strică în tot chi
pul! Asta să zice terorizare, 
înfricare, înspăimîntare.

Dar’ această înspăimîntare 
a alegătorilor vine din s u s î n 
j o s, dela cei dela cîrmă, care 
ei dau pildă mizerabilă de a nu 
lăsa pe alegători în bună pace, 
ci de a-i neliniști, de a le suci 
capul și a le strămuta inima 
dela loc.

Făță cu această terorizare 
nelegiuită, bieții alegători liberi 
ori frații lor din comună, cei 
cu cari și printre cari ori prin 
cari aceia trăiesc, — ce să facă ? 
Să se lase înfrînți din capul 
locului ? Să lase să le fie furate 
sufletele fraților lor fără nici o 
împotrivire?

Ar fi prea laș! Prea dobi- 
tocesc. Oamenii' să aprind, să 
ridică, și dacă simt că unul din
tre ei să clătină pe urma tero
rizării ori amăgirii dușmane, — 
să duc la el și-l iau cu vorba 
să nu le facă satul și neamul 
de rușine, iar’ dacă vorba bună 
nu prinde, o iau și pe coardă 
mai groasă, îl amenință. îl te
rorizează dară și ei, cearcă, cum 
zice colo ’n evangelie, ca cu 
dracul să alunge din el pe dracii 
pe care alții i-au băgat întîi.

. Doctorul cînd fugi la el și-’i 
spui că iacă un om s’a otră
vit, vine în grabă și, de nu 
l’ai chemat prea tîrziu, îi dă 
contra-otravă, bagă în el alt ve
nin, care să se lupte cu veni
nul din om și lucrînd în el două 
veninuri, acelea să nimicesc u- 
nul pe altul și omul scapă să
nătos!

Așa’-i și alegătorul înveninat 
de dracii puterii. Trebue să-’i dai 
contra-venin, altă terorizare, doar 
îl scapi de perirea națională de 
care e primejduit!

Nu e cu cale că să fac a- 
ceste siluiri asupra alegătorilor. 
Dar cine dă pilda rea? Cine în
cepe mișelia? Totdeauna cei dela 
putere!

Iar poporul, iritat de obrăz
nicia puterii, cearcă numai să-și 
apere pe ai săi!

întrebați acum: care din 
două terorizări e mai îndreptă
țită? Vădit că cea din partea 
poporului! Ba asta nici nu să 
poate zice „terorizare“ (silu
ire prin înfricare), căci ea nu 
pornește pe om spre rău, ci nu
mai spre aceea, ca să fie la 
locul său! Dacă e Român din 
un sat românesc, să țină cu na
ția lui, cu frații, să apere onoa
rea satului și a neamulu'l Iar 
asta nu e „terorizare“, e numai 
îndemn spre bine! Și dacă o vorba 
de o terorizare, apoi numai cea 
ce vine din jos în sus, dela 

popor asupra unora din mijlo
cul său, e cea firească, — dar’ 
nu a celei străine de acel po
por, a celei ce vine din sus în 
jos!

Dela Ighiu.

Dăm în cele următoarea spicuire 
mal departe în mărturisirile făcute de 
cei chemați naintea judelui, pentru a 
descoperi între ce împrejurări s’a fă
cut alegerea cea păcătoasă dela Ighiu. 
Aceste mărturisiri ne arată și pe oa
menii noștri buni, și pe cei slabi de 
suflet ori mișei de tot. E bine să-’i 
cam știm și pe unii și pe alții, — ș*  
mai ales să-’i știe tot poporul!

Iată ce mărturisiri nouă s’au făcut.:
Nagy Sándor, Vadady 

László, Butyka Dezső, Be- 
reczky Sándor și Deutsch 
lak ab din Șard, an auzit, că în 
Șard s’au început amenințările cu 
1 lună nainte de alegeri. Meteș 
Cornel li-s’a p’.îns lor, că l’ac ame- 
nițat și pentru aceea nu cutează 
să voteze cu Dr. Szász.

Meteș Cornel dinȘard, spune 
că în față nu l’a amenințat nime
nea, a auzit însă de amenințări și 
pentru aceea s’o reținut dela vot. 
A voit să voteze cu Dr. Szász.

Dumitrean Ion și Duna 
Moise din Șard, nu știu despre 
amenințări. Nu i adevărat, că la ei 
ar fi fost Incuartirați alegătorii lui 
Dr. Vajda și că ar fi căpătat fel și 
fel de mlncări și bsuturi.

Mihai George 1. Nicolae 
zice, că lui i-au tăiat via, ca să-’l 
înfrice, dar el totuși a votat pentru 
Dr. Szász.

Fio re seu Niculae (covaciu) 
din Ighiu, spune, că pe el Tau a- 
menințat Danila Titu și ortacii cu 
aceea, că-1 omoară, îi taie via și 
vitele, etc., dacă va vota pentr” 
Dr. Szász. Nainte de alegere 
i au cosit »/, jugăr de grîu. După 
alegere i-au tăiat 2 table de vie. 
— A votat pentru Dr. Szász și nu
mai de aceea a suferit pagubele 
acestea, că dușmani n’a avut. Apasă 
cit poate pa Români, spunînd că 
și pe ceilalți alegători i-au amenin
țat tot așa, ca și pa el, și clți au 
avut pagube In Ighiu, numai din 
pricina alegerii a avut!

Vurvara Ion a Torni șj 
Mărginean Ion din Ampoița 
n’au amenințat pe nime, numai au 
zis cătră Ivașo Simion 1. Petru să 
meargă să voteze pentru Dr. Vajda, 
că altcum i-se poate tntlmpla ceva, 
poate săi bată cineva.

Popa Aron, Tomesă Gli- 
gor și Sbutea Toma, n’au a- 
menințat, numai au îndemnat ale
gătorii, să meargă să voteze și In- 
truclt să poate, să ție cu nația lor.

Balázs Inon I. Antone, Laso 
Moise și Lula Avram a Torni 
alegători din Ampoița n’au fost a- 
menințați de nime; au votat de 
bunăvoe pentru Dr. Vsjda. Nu-'i a- 
devărat, că In cartea preotului To- 
toian din Chișfălău au căpătat ale
gătorii In noaptea premergătoare 

alegerii, mîncare și beutură cită 
le-a trebuit și că preotul i-ar fi în
demnat, că pentru mâncare și bău
tură să voteze cu Vajda. Ei au fost 
peste noapte într’altă curte și acolo 
n’au căpătet, decit cîte un pahar 
de vin seara.

Anghel Petru, Bodea Pe- 
tru 1. Samoilă și Helga Pa- 
vel din Ampoița n’iu fost ame
nințați, ci de bunăvoe au votat pen
tru Dr. Vajda.

Gheorghe Tom a din Ampoița 
zice, că pe el l’au amenințat că-’l 
omoară, dacă nu votează cu Di. 
Vajda. A voit să voteze cu Dr. Szász 
și numai de frică a votat cu Dr. 
Vajda! In sara și noapțea nainte 
de alegere a fost în curtea părin- 
telai Totoian din Chișfălău, unde 
era un butoi de vin și unul de vi
nars, iar o masă încărcată de ți
gări și țigarete. A beut și a pipat 
care cita vrut. A căpătat fîeștecare 
cîte o porție de papricaș. I-au spus 
oamenii, că părintele Totoian i-a în
demnat să voteze cu Vajda. Ci-că 
Anghel Petru, Bodea Petru 1. Sa
moilă și Helga Pavel încă au fost 
acolo. — Oare să-ți creadă lumea 
ție, nefericitule Torna, care voiai să 
ajungi birău, dar numai cu dorul . 
ai rămas, că vezi, „domnii“ nu te 
țin In cuvlnt, ori alor trei oameni 
de omenie, cari spun, că ei n’au 
fost la popa, ci la birăul? 1 Cum i-ait 
văzut tu dară In curtea preotului? h

Csápa Sebestyén, odată 
Sebastian Ciapa, învățător, acum In < 
Lupșa, pe timpul alegerilor în 
poița, spune, că pe el l-au ame- \ 
nințăt în față, că dacă nu vo
tează cu Dr. Vajda, II omoară, 
pe el și vaca lui (că nimerit 
te-au mai împărechiat!) și-i tae 
via! In seara nainte de alegere l-au 
silit să meargă la Chișfălău. A vo
tat silit pentru Dr. Vajda, ar fi 
dorit să voteze cu Szász. I-s'au.’ 
pus pe școală și pe casă două bi
lete amenințătoare pe cari le a- 
lătură la scrisorile jude
cătorești. — A auzit, cînd au 
amenințat și pe alții...

Așadară acestui nefericit încă 
i-se rupe inima de dragul lui Pali,, 
de Români are frică mai mare de
cit dragoste! — Cs-ar zice oare 
fieertatul Dr. Petru Șpan, al cărui 
nevrednic învățăcel ai fost, și cu 
a cărui nemotenie Iți place să te 
fălești, dacă ar auzi, cum ai măr
turisit tu, care ești nepotul lui și 
fia de Moț? Scapă-ne Doamne, de 
astfel de Moți și pa Moți de astfel 
de fii!

Ivașc Simion 1. Petru din 
Ampoița de-asemenea numai silit 
și amenințat cu moarte, a vo
tat cu Dr. Vajda. E! a și spus oa
menilor, că trebue să voteze cn 
Dr. Szász, pentruoă-i cîroiu- 
mar, dar oamenii naibii n’au vrut 
sl știe de „licența“ lui.

Vedeți minunatul trifoiu: Gheorg * 
Toma, Ciapa Sebastian și Ivașo Si
mion. Toți trei au fost amenințați 
și fijștecare știe și despre amenin
țarea altora și că cine cu oine a 
vrnt să vottze!
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Tot cam ca ăști trei spune: 
Ivașc Valentin, feciorul, Ivașc 
Ioana n ă s c. L u 1 a, nora lui Ivațc 
Simion, Badilesc Ludovica 
născ. Nov, soacra lui Ciapa, și 
Bodea Ion a Torni, toți din 
Ampoița.

Totoian George înv. In Chiș- 
fălău a votat cu Dr. Szász. Nu știe 
că alegătorii ar fi fost amenințați, 
dacă nu-și dau votul pentru Vajda. 
Unele pagube s’au făcut îu comună 
după alegere, dar nu știe cine și 
pentru ce le-a făcut. Nu știe despre 
aceea că părintele Totoian ar fi 
provocat pe alegători în biserică In 
decursul serviciului dzeesc să vo
teze pentru Dr. Vajda.

Ciugudean Nicolae 1. Ni- 
colae din Chișfalău încă a votat 
pentru Dr. Szâșz. A suferit și el 
și alții pagube în comună, 
dar nu știe pentru ce; bănuește, că 
lui Anca Nicolae pentru aceea i-au 
tăiat via, pentrucă a votat cu Szász.

Magda Iosif, Todoresc Ni
colae, preoți și Axente To
doresc din Feneș, mărturisesc 
unul ca altul, că cele ce să spun 
despre ei, că ar fi amenințat cu 
glonț și foc pe alegătorii din Feneș, 
nici despre alții n’au auzit, să fi 
amenințat în acest sau alt fel. (Un 
lucru foarte curios să spune în 
contra recurs, anume: că doamna 
Olimpia Radu, nevasta notarului din 
Feneș, înarmată cu ciomagul a cu- 
treerat noaptea satul, a întrat pe 
la alegători și i-a amenințat, că-’i 
bate, Ii omoară, le dă foo și altele, 
dacă nu votează cu Dr. Vajda. Vă 
puteți închipui, cum să minunau 
martorii, cînd li să puneau astfel 
de întrebări!)

Vodă Ioachim Toderescu, 
Ion Ivașcau și Ulița Nicu- 
1 a e din Feneș spun bărbătește, că 
pe ei nu i a amenințat nime, nu-i 
adevărat, că ei s’au reținut dela vot 
de frică, ci au votat, — după su
fletul lor. — cu Dr. Vajda.

Farkaș Béla, crîșmarul și ji
dovul satului spnne, că în circiuma 
lai, nainte de alegere cu o lună, 
s’au început amenințările.Amenința 
unul și altul pe alegători, că dacă 
nu vor vota cu Dr. Vajda, nu va 
fi bine de ei!

Farkaș Dezső, feciorul lui 
Béla, zice, că el a auzit, că a- 
fară de dna Radu, toți ceialalți, 
despre cari să spune, că an ame
nințat pe alegători, așadar și pă
rintele Magda și părintele Todo- 
rescu, au umblat ziua-noaptea înar
mați cu pari și bite, pe la alegători, 
și, cu amenințări Bă trudeau să ’i 
înduplece, să voteze cu Vajda.

In crîșma tatălui-săa, a lui Béla, 
a amenințat It Simion și Tomnș 
Ion pe vre-o clțiva alegători, că nu 
va fi b.nd de ei, dacă nu vor vota 
cu Dr. Vajda.

A auzit apoi, că părintele Migda 
In Duminecile nainte de alegere, 
mai de malte-ori a zis cătră popor, 
cînl eșea dela biserică, că acel a- 
legător român, care nu va vota cu 
Dr. Vajda, nu merită alta, numai 
glonț și foc.

Atît el, cit și tatăl-său spun, că 
au fost niște preoți din Blaj prin 
sat și unul dintre ei a zis cătră 
alegatori, că ei vor spune preotu
lui din Feneș, să nu îngroape și să 
nu cuminece pe alegătorul, care nu 
va vota cu Vajda.

(Va urma).

Din străinătate.

Ti & 25 boiul.
Sorții războiului au înce

put să fie potrivnici Turcilor 
și Arabilor. Italienii au început 
înaintarea pe toată linia pentru 
împingerea napoi a liniilor de 
bătae păgîne, lucru ce le merge 
cu izbîndă. Căci cu ajutorul ma
șinilor de zburat ei șpionează 
pe Turci foarte bine și le văd 
puterile, și spun că unde cită 
putere trebue trimisă pentru a-’i 
bate.

In 28 Nov. a fost cea mai 
mare luptă printre cele din urmă, 
pe care au mai ținut’o Turcii 
cu tărie. Au fost însă siliți a să 
trage napoi perzîndu-’și punctele 
pe cari să răzimau. La Coefri 
a fost mai grea lupta lor. Aci 
au perdut Turcii și Arabii mult: 
28 de capi ale oștilor lor au ră
mas morți în luptă și cu ei multe 
sute de soldați alăturea.

In urma acestor întîmplări 
și perderi, grupurile de Arabi 
și Turci ce părea că stau mai 
amenințătoare în fața Italieni
lor, — au început a să risipi 
și a să perde înspre lăuntrul 
țării.

Oiza Ainza, cea mai aproape 
de orașul Tripoiis, și care era cui
bul tare al Turcilor, — a căzut de 
tot în mânile Italienilor. Să crede 
chiar aceea că în curînd războiul 
să va sfîrșl, Turcii nemai putln- 
du-’l susținea.

*
Din Anglia.

Lupta dintre muncitori și 
stăpînii fabricelor în care ei 
muncesc, s’a început și s’a întețit 
mai mult ca ori-unde In Anglia, 
cea cu miile și zecile de mii de 
fabrici.

Cînd în acest stat să dă cîte 
un nou asalt al muncitorilor asupra 
fabricelor, — apoi să văd Incăe- 
rări ca ne altele.

Acum încă tste una la rlnd: 
Mancitorii din fabricole de bumbac, 
nemulțumiți cu plățile lor, au ho- 
tărit să înceteze a lucra (fac 
„grevă“, „ștraic“).

La aceasta proprietarii tabrice- 
au Tăspuns, că dacă până ca ieri 
(Merouri) nu întră In lurro, ei, fa
bricanții, dau afară din lucru pe 
iofi lucrătorii, li sjot cu ziua aceea 
ieșiți din muncă în chip necredin
cios, și mai mnlt nn-’i primesc.

Cancs ;înd îndlrjirea muncitori
lor, să ia ca lucru sigur că ei nu 
B’au plecat amenințării proprietari
lor de f »brici, și așa cu ziua de ieri 
an rămas fără lucru 150.000 de 
muncitori, numai în Londral

Noutăți

Maestatea Sa bătrlnul nostru 
Domnitor, e acum tot mai des și 
mai ușor atins de mici supărări 
ale vremii. Să răcește ușor și tre
bue să stee atunci închis în odăile 
palatului zile întregi. Așa și Sîm- 
băta trecută abia că a ieșit o ju
mătate de oară In trăsură prin o- 
raș, cînd a sosit acasă era răcit. 
Dar’ e mai bine,-că doctorii buni 
din jurul lui, îl grijesc și II păzesc 
cu mare slrguință.

*
Zăpada, care s’a arătat pân’- 

acum supărată pe noi și n’a vrut 
să pe arate alba ’i față care scoate 
în fețele tinere bujori, — de cîteva 
zile s’a slobozit în nori deși peste 
ținuturile muntoase ale țării, îndeo
sebi s’a lăsitln pături groase peste 
C..rpați și ținuturile din apropierea 
lor.

Dela S.biiu vine veste, că acolo 
a nins bine zilele astea, asemenea 
la Brașov și în alte părți apropiate 
de munți.

Iar din România să scrie, că 
pe linia Buzeu spre Brăila, în urma 
unui viscol puternic care a troenit 
tot drumul, — s’a întrerupt 
Sîmbăta trecută umblarea 
trenurilor! In calea sa spre Ga
lați trenul dela București a mai 
umblat numai până la Buzeu. Tot 
așa pe linia spre Iași au putut 
umbla trenurile numai până la Mă- 
rășești, mai departe nu. Liniile 
telegrafice au fost apoi rupte peste 
tot locul în țară de viscolul iernos

*
Descoperirea unei cetăți ro

mane în jud. Dolj. „Minerva8 din 
Bacurești scrie. In urma unor să
pături făcute în comuna Răca ri. 
în jud. Dolj, s’au descoperit însem
nate rămășițe istorice din 
timpul Romanilor. E vorba de 
o cetate romană, care s’ades 
coperit. Muzaul național din Bu
curești, dă pentru săpături 5000 de 
lei, ca împreană cu direcția Mu
zeului din Craiova, să facă săpături 
și să de3groape aceste însemnate 
ră mășițe.

*

Nr. 4 al „Cosinzenei“ a apă
rut săptămîna trecută, și a adus iar chi
puri tare interesente: Chipul Domnu
lui Alexandru loan Cuza-Vodă, 
întîlul Domn al României de azi (naln- 
tea Regelui Carol) căruia 1-s’a ridicat 
de curînd un Monument la Iași; — 
apoi doue interesante chipuri de pe 
cîmpul de războiu din Tripolitania. 
Aducem șl noi în numărul „Foii lut.“ 
alăturat la „Libertatea*  de față, atrăgă
toarele chipuri.

Cel-ce vrea să albă toți numeril 
din ăceastă vrednică revistă de fami
lie, cîți au Ieșit pân’acum (4 numeri) 
și cari mal ies pân’ la Anul-nou — 
să trimiți „Librăriei Naționale*  S. Bor- 
nemlsa în Orăștle (Szászváros) 1 cor. 
și îl capătă pe toți.

♦

Scriitorii mari sunt .cunos- 
cuți ca, de regală, oameni, cari nu
mai de visurile lor frumoase, de 
împărăția gîndirilor lor înalte știu 
purta grijă, — iar de sine înșiși, 
da trebuințele cele de toate zilele 
ale vieții lor, prea puțini Chiar și 
atunci cînd rodul glndiri lor și scri
sul penei lor, să plătește bine de 
editorii foilor ori a cărților lor, — 
ei de regulă nu știu prețul banul, 
nu l știu cruța, cum îl capătă așa-1 
aruncă, și prea mulți din ei ajung 
în lipse une-ori foarte mari. Așa au 
pățit scriitorii români Eminescu și 
Bolintineanu, morți în sărăcie și ne
caz, așa alții la alte popoare.

Acum vine o știre de aceasta 
tristă din Italia. Marele scriitor ita
lian Gabriell D’Annunzio, care 
pentru scrisele sale minunate a că
pătat averi întregi, — a ajuns azi 
sărac ca un liliac al bisericii. Nu
mai de curînd creditorii au dus a- 
supra lui licitație (a citea oară!) și 
i-au licitat tot de prin casă, de a 
rămas calic ca calicii I

Acum a plecat din Italia și a- 
nume să duce — pe cîmpuJ de răz
boiu din Tripolitania, avînd să des
crie cele ce le va vedea acolo. De 
sigur i-se va plăti foarte scump ce 
va scrie, că e meșter măreț — dar 
că să-l vezi macar după asta în 
rlnduială cu gospodăria, n’ai nici 
o nădejdel

*

Văzut-ai vr’odată

scrisoare grecească? de asta ai putut 
vedea mai ușor, dar grecească monu
mentală și grecească likirlcă? De as
tea mai rar.

Dar scrisoare coptlcă (de fe la 
Cairo și Alexandria)? Dar evreiască 
de rînd? apoi evreaiasci „Meruba“ ori 
hebralcă, cufunde și fără funde?, dar 
rabinică? Iarăși mai rar.

Dar scrisoare tureească-arabă? 
Foarte interesantă, dar grea la scris! 
De aceea Turcul care știe scrie, e de
osebit ca la noi un fofă frintre ceia
lalți oameni de rînd. de învățat!

Dar scrisoarea siriană? De tot 
fină și încurcată. Mai aleasă și ca cea 
arabă!

Dar scrisoarea din Tibet, curățică 
și sprintenă?

Dar scrisoarea sansei ită a vechi
lor Indieni, scrisoare fe care ei o sic 
că e „scrisoarea Zeilor“, că ar 
fi cea mai desăvîrșită de fe lume ?

Dar scrisoare de icuri, în care în 
litere nu tste nici un fel de linie 
oablă ori fund ori cerculețe sau alte 
cîrnituri, ci numai icuri așezate în 
toate formele și tu du fă așezarea lor 
să ghicești ce e scris cu ele?

Și mai ales văzut''ai scrisoare de 
hieroglife ? E cea mai grea 
scrisoare de pe lume! Cum al
fabetul nostru are 28—3o litere ca 
semne de scris, scrisoarea de hiero
glife are vre-o 2000 de semne, „li
tere“, fe care trebue să le știi, de vrei 
să poți ceti cu scrisoarea asta.

Toate aceste 15 feluri de scrisori 
le aflați, tifărite aievea, în „Calen
darul Irațional*  de fe 1912. Pe / 
pagini sunt înșirate aceste scrisori, 
din fiecare 4—5 șire, iar din ciudatele 
hieroglife să dau doue fețe întregi!

Cumpărați acest Calendar intere
sant, în care, afară de aceste ciudă
țenii, aflați chipuri naționale fe care 
nicăiri aiurea nu le puțeți găsi, și 
material de cetit foarte ales!

*
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Moarte. Tinerul preot Iosif 
Dumitra din Beriiu (1. Orăștie) a 
iost cumplit lovit de soarte: In 4 
Dec. n. i-a încetat din viață iubita 
și iubitoarea soție Elena născută 
lancu în etate de 22 ani, In al 7-lea 
an al căsătoriei, lăslndu-și iubitul 
soț preot In cea mai neagră jale 
dimpreună cu doi fii mici Clandia 
și Romulus. Trimitem sincere con
solări greu întristatei familii.

«

Presără Sfîntului Andrei.
— Aviz. —

Corpul Invățătoresc dela școala 
gr.-or. rom. din Orăști e arangează 
și In anul acesta la 29 Nov. st. v., 
seara dela 6 oare tncepînd, în sala 
azilului o serată festivă în memo
ria Marelui Archiereu Andrei Șa- 
guna, cu următorul

PROGRAM:
1. Cuvlntul de deschidere și o- 

«azional.
2. „Românime mult cercată“, 

cuartet.
3. Noaptea de S. Andrei, de- 

olamare.
4. „Haideți frați“, cor. de școlari.
5. Nemuițămitorului i să ia da

rul, declamate.
6. „Țiganul și slănina“, deda- 

mare comică.
7 Dialog.
8. „Coțofana“, declamate.
9. Cor de școlari.
Venitul curat este destinat bi

bi io te o ei școlare din loc.
Qrăstie, la 22/XI v. 1911.

Direcțiunea.
I 

Vrei să ai i
pe masa ta pentru anul viitor un ca- ! 
îendar de lux, de onoare? Cumpără-ți 
„Almanah ui“ scriitorilor dela noi. 
edat de „Librăria Națională“ dela O- 
răștie.

Acest „Almanah“ nu e un Calen
dar ca toate calendarele, ci o carte 
frumoasă, fină, prețioasă, cu fotogra
fiile (chipurile) alor 46 scriitori dela 
noi și cu lucrări din penele lor ales e 
Apoi: înșîrarea tuturor foilor dela 
noi (vre-o 30) cu arătarea, că de ci- 
ne-’s scrise, de cînd înființate, despre 
ee scriu și unde ies? Și la urmă —•' 
calendar.,

„Almanahul“ să vinde cu 1 cor. 
80 fii. „Libertatea“ însă, vrînd să facă 
o plăcere cetitorilor săi, a cumpărat 
dela „Librăria Națională“ 1000 astfel 
de Almanahuri, și așa le-a căpiat cu 
preț scăzut la numai / cor. 25/îf. Acei 
dintre abonațli noștri cari ne trimit 
de grab 1 cor. 25 fii., capătă „Alma
nahul“ cel frumos, pe care îl pot so
coti și drept calendar de lux, de pa
radă, o frumoasă podoabă pe masa 
lor.

înfrățire maghiaro-română I Bi
ne c’ajunserăm s’o vedem și pe asta. 
S’a aflat o ceată curagioasă de Ma
ghiari, cari, fără a privi ia ura cea 
mare a neamului , lor față da ncția 
românească, — au legat frăție cu 
o cev.tă de Românași, cari și ei bu
curos au dat mână de fărtați cu 
ungurașii din vorbă.

Da, în j^rnl Tîrgului Murășu’ui ‘ 
s’a înfiiințat minunata tovărășie 

maghiaro-română, anume în scopul 
de — a face bani mincinoșii 
Vie o 10 Unguri și vre-o 3 Români 
au fost bunii „pătași“. Și ca frăția 
să dee semne mai vădite și mai 
pipăite, au hotărît că fac din banii 
ungurești talerii cei de 5 coroane, 
iar din banii românești pe cei de 
10 Lei.

Dar, lucru naibii, gendarmii și 
judecătorii răutăcioși n’au dat mult 
răgaz ortacilor să se bucurie de în
frățirea lor. Au pus mâna pe ei și 
zilele trecute tribunalul din Tîrgul- 
Murășului a ținut judecată pe ca
pul lor. Și i a oslndit iaca pe care 
și la cit:

Pe cesariul Szász József, capul 
companiei frumoase, la 7 ani tem
niță grea, Tarsoly József ciopli
tor de petri din Aiud, la 6 ani. Pe 
Szava Márton (ăsta o fi un Ro
mân) din Cicslnmărtin și pe Mathe 
Andor, proprietar, cari au dat banii 
de cheltuială meșteșugului celui a- 
les, cîte 5 ani; Nagy Gulaczi Mik
lós negustor, și Bersan Todor e- 
conom (al 2-lea Român) citi 4 ani; 
Tanko János, măsar, Ferencz 
ÖdőD, morar, Nagy G. Péter clte 
3 ani, Nagy G. György, negustor, 
2 ani, Ilies János (al 3-lea Ro
mân), cismaș în Kundorozsma, 1 
an și jumătate.

Să vâ fie înfrățirea de bine.
*

— Baronul Fridric Korányi, pré
sed., consiliului sanitar din capi
tală, spune: .Apa amară naturală 
Franciáé Iosif îndeosebi prin aceea 
să distinge, că n’are gust neplăcut, 
și că luată și în cătățimi mici, are 
efect sigur de minat. (2C8) 21—30

(Ai dureri?) s-2s 
Fluidul Elza a luiFellep.

e, după experiențele noastre, liniștitor de 
dureri, vindecător, încetează durerile re
pede și sigur, vinnecă: reumă (spurc), slă- 
l:_ ‘------
dureri de cap, de dinți, de spate, amo-r 
țeală, durere de ochi, migrenă și multe 
nepomenite aci! Fluidul Elsa a lui Feller 
e folosit cu efect fără păreche la răgușală, 
catar, duteri de pept și gît și morburi din 
curent ori răceală, adevărat e numai dacă 
pe sticlă este numele „Feller* *,  12 sticle 
mici sau 6 mari ori 2 speciale, K 5 franco. 
II. Vestim apoi, că lumea folosește cu 
efect distins și sigur Piluleie-Rebarbara 
de mânat alui Feller, contra durerilor de 
stomac, zgîrciuri, lipsă de poftă, arsuri 
de fiere, greață, amețeală, rlgăeli, hacmo- 
roide și altcconturbări de mistuire. 6 cutii 
franco cu 4 coroane. — Să ne ferim însă 
de imitațiuni și să adresăm acurat așa.

toate cărții© înșirate mai sus pen
tru 25 cor. și pe lingă ele cîteva 
zeci de volume mai mari și prețioase. 
De tot pentru 50 cor. vei primi o 
bibliotecă: de 24 volume de poezii, 
(printre cari 5 volume mari), 4 vo
lume de n mane, 14 volume de nu
vele (printre c*ri 6 volume mari),
6 volume de povești, 2 de știință,
7 de r.tif cdote și g’ume, 4 dsjeatru, 
1 de poezii poporale. De tot 66 
volume, mari și mici! Deci o bi
bliotecă frumoasăl

*
Pentru postă nu trebue nimic, 

căci cărțile merg In pichet, și posta 
și o plătește cumpărătorul la scoa
terea pachetului.

*
Dacă cineva are unele din cărțile 

înșirate In cutare plan de bibliotecă 
de care zr dori să și o cumpere, le 
poate înlocui cu altele de a- 
celași preț. De nu să mai potrivește 
prețul, adauge ceră cade după pre
țul cărții Înlocuite.

Scrisori și bani trimiteți pe adresa:
„Librăria Națională“

S. Bornemisa,
O.Sștic (Szâsxvâros).

Eugen V. Feller, apotecar. 
Stubica, Centrala 119 (comit. Zagrab).

pedeși sigur, vinnecă: reumă (spurc), slă- î 
bie denervi, junghiuri în coaste,influeița, I

cu

Intîi egzaminează apoi cumpără.
Toți cari sufăr de Astma și ră

suflă greu, pot proba minunatul 
medicament, praful Asimol-Astma. 
gratis, iar după aceea suntem si
guri că nu va mai întrebuința alt 
medicament.

Să se trimită o carte poștală, 
adresa corectă la (356) 4-5

Farmacia Ios. de Török
Budapesta, Királyi ut 12.

Cărți cu prețuri foarte reduse 
potrivite ca 

daruri de; Crăciun și anul nou, 
să capătă dela autor al Ioan Baciu, 
preot în Șoimuș (țj. p. Nagy Sij6) 
dar numai până la finea anului 
curent st. v. și anumit:

Petru Rareș 1 exemplar 20 bani, 
10 exemplare numai 1 coroană.

Souveniri de călătorie 1 exem 
plar 10 bani, 10 exemplare numai 
50 bani.

Resplata păcătosului 1 exemplar 
10 bani, 10 exem. numai 50 bani.

Isvorul Precestei 1 exemplar 5 
bani, 10 exem. 25 bani. (394) 1—4 

Dela „Librăria Națională" S. Bornemisa, Orăștie.

Iubite cetitor!
Podoaba unei case și semnul că 
aceea locuesc csmeni iubitoriîn 

de lumină, de cultură, este 
azi: o bibliotecă, un șir de cărți, un 
dulap mai mare ori mai mic macar, 
cu cărți, de petrecere și învițăturăl

Pentru ca și Românii noștri mai 
săraci să poată ajunge a avea cîte o 
bibliotecuță în casa lor, — „Librăria 
Națională“ S. Bornemisa din Orăștie 
a ales cărți potrivite, formînd din 
ele mici biblioteci: de 12 coroane, de 
24 coroane și de 50 coroane, — pe 
care le recomtndă iubitorilor de carte, 
fiind ele cu grijă *kse,  așa ca și 
cel ce la numai de 12 cor. să afle 
în mica lui bibliotecă destul de multe 
feluri de cărți. D« 25 cor. capeț deja 
o bibliotecă frumușică, iar de 50 cor. 
una cum să cadet

htă ce anume îmbie ca biblioteci 
ieftine:

Pentru 12 cor.

1. Poezii, de V. Alexandri: Doine, 
Dumbrava roșie (legendă), Ostașii 
noștri, eroice și Legende; — de D. 
Bolintinean: Legende istorice;
— G. Coșbuc: Ziarul unui perde 
vară, Cîntece de vitejie, Blăstfim de 
mamă, Pe pămîntul Turcului, Fata 
craiului din cetini și Draga maurii;
— de M. Em i n eseu: Poezii; — 
de Oct. Goga: Poezii; — de G. 
Rosettl: Din inimă; — de Alex, 
Viăhuță: Iubire.

II. Nuvele: de Carmen Sylva: 
De prin veacuri I.; — de M. Sa
do vea nu: Povestiri de sărbători;
— de Al. Vlahuțfi: Din durerile 
lumii; — de A. Theurie: Din ti
nerețe;— I. P o p o vi ci Bînățanul: 
Din vi»ț» meseriașilor; — 1. Adam: 
Din viață.

III. Povești: de I. Creangă: 
Moș Nechifor, Harap n!b, Din copi
lărie, — de 
gura sobii, - 
vești alese.

IV. Anecdote și glume: de A. 
Pan: Nastrstin Hngee, Șezătoare la 
țară I.. Povestea vorbii I., — de E- 
sop: Fabule, — de D. Speranță:

D. S t fl n c e seu: La 
de Andersen: Po-

POȘTA REDACȚIEI

Dlui Petru Kis ori Kin din Ba- 
sardu. Nu-ți putem ceti numele și nu ns 
scrii pe ce ai trimis cele 3 cor. 20 fii.? 
Scrie curat și spune ce vrei dela noi.

Dlui P. G. înv. în B. E neobicinuit 
a publica așa o corespondență. Dacă din 
acel prilegiu s’ar fi făcut o faptă bună, 
nu dar ceva spre un scop de binefacere, 
avea înțeles, — așa însă iartă dacă n’o pu
blicăm. Trimite-ne alte știri și bucuros.

Dșoarei Victoria Boca, Cigtnău. De 
aici foile ți-au mers regulat. Adresa e în 
ordine. Nu înțelegem ce perire pot avea. 
Binevoiește a ne scrie cari numeri îți lip
sesc, și îi trimitem de nou, întrucît îi 
mai avem.

Dlui Ios. G. în Brașov. Vi să aco dă*

I’entrii tóbácari 
(argăsitori, timari) să oferă un 
bun prilej să se aprovizio
neze CU

OU MPIE 
(ungurește: szemereze) 

prima calitate adusă direct 
din Bulgaria.

Prețul la cumpărări cu 
sacul 26 fileri, chilogramul, 
franco gara Hunedoara. A să 
adresa de-a dreptul la

Banca Agricola
Hunedoara-Vajdahunyad.

Anecdote împănate, — de P. D u 1 f u: 
Legenda Țiganilor. .

Adecă: 15 cărți de poezii, 6 
cărți de nuvele, 5 cărți de povești 
și 6 cărți glumețel De tot 32 
cărți! Destul, ca un bun început 
de bibliotecă!

Pentru 25 cor.

capeți șirul de cărți de rrai sus, în- 4 
tregite, înmulțite, cu altele, tot mai 
frumoase, apoi cu 2 romane, 2 
cărți de știință, 4 de teatru și 
1 de poezii poporale, — De tot , 
pentru 25 cor. capeți: 19 cărți de 
poezii, 2 romane, 8 cărți de nuvele,
6 cărți de povești, 2 cărți de știință,
7 cărți de anecdote și glume, 4 cărți 
de teatru, șl 1 de poezii poporale. 
De tot 53 cărți! O bibliotecă 
destul de frumoasă!

Iar
Pentru 50 cor.
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împletitoare de ciorapi!
—• .ATriiz. — 1

Aduc la cunoștința onoratului ‘ 
public din Orăștie și jur, că am ’ 
deschis în strada Dealului Nr. 26 

împletitoare de ciorapi. i

Primesc executarea a ori-ce fel 
de lucru în branșa.aceasta, exe- | 
cutîndu-’l repede și curat pe ’ 
lîngă prețuri moderate.!

Rugind onoratul public pentru i 
binevoitorul sprig n, sunt cu f 
toată stima:
2-3 Gizela Bartha. !

Cancelist cu praxă
caută aplicare în o cancelarie ad- 
vocațială. E bine versat în agen
dele cancelariei advocațiale. Adresa 
la Administrația foii. (395) 1—2

.A-nunțiu.
Un băiat din familie bună 

să primește numai decît în 
Prăvălia de specerie și ma
nufactură a subscrisului
(393) i-3 loan Nicoară,

comerciant In Planul de sus 
(Felső-Pián p. ű., per Szászsebes).

Moara
cu benzin 8 HP. din Cioara 
(Also-csdra) u. p. loco, e de 
vînzare.

Informații dă învăț, din loc 
(396) 1-3 Simion Socaciu.

Cetiti și vă mirați.
Ocazie de felul acesta nu mai ai în viață I
600 de obiecte numai cu 4*50  K.
1 orologiu de preciziune aurit, cu 
lanț, pentru care s& dă garanță de 
3 ani, o cravată elegantă, de mă- i 
tasă, la modă, 3 batiste, 1 strălucit 
inel pentru bărbați, cu peatră scumpă 
imitată, 1 garnitură de podoabe fe
meiești elegante, 1 frumos collier 
de mărgăritare orientale, podoabe 
femeiești la modă, cu copcii libere,
2 brațare elegante, 1 păreche de 
cercei frumoși cu copcii libere, 1 
minunată oglindă de buzunar pentru 
toaletă, 1 portofel de pele, 1 păre- 
che de botoni pentru manjete din 
aur double de 3 grade, cu copcii 
libere, 1 foarte elegant album pen
tru ilustrate, cu cele mai frumoase 
regiuni ale lumii, 3 obiecte comice, 
bune de distracție pentru tineri 
și bătrlni de opotrivă, 1 carte prac
tică pentru corespondență de dra
goste Intre dame și domni, 20 de 
obiecte de corespondență și mal 
mult de 500 de obiecte necesare 
într'o casă. — Toate acestea, cu 
toate că ceasul singur plătește 
suma aceasta de bani, se pot că
păta numai pentru 4 cor. GO fii. 
Obiectele să trimit cu rambursa, 
ori cu trimiterea Înainte a banilor 
pe adresa:

Wionor Contral-Versandhaus
X>. UUSST, Krakau nr. 394.

A*.  Jl. Cine comandă 2 pachete, că
piță rabat un brici« englez prima. I’cntru 
ccl nccorâspunzător, banii ne retrimit 

(3>2) l-i

t

I. Grădină.

Libertat»«
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■•;*■«-■
că sunteți atacați de influența, totuși aceste

Dr. CORNELIU DĂRĂMUȘ 
medic universal 

specialist în boale de femei 
ALBA-IULIA, piață, lîngă farmacia 

Domnului V. Viad.
Conzultațiuni 8—9 oare a. m. 
(313) 2—3 p. m. 11-15

A ♦ « M 4 î « J Société des : : 
M l ü H 11 “ ! Papi ers Abade.

Fiindcă în timpul din urmă s’au pus în vîn
zare felurite imitații de ale cunoscutei 
și iubitei marcă de tuburi pentru cigarete

RIZ ABADIE (RIZ DORÉ)
recercăm pe on. noștri mușterii, să fie 
atenți la numele A.t>adîe, pe care imi
tațiile vor să-l înlocuiască cu alte numiri. 
Feriți-vă de cumpărarea imitațiu- 
nilor de calitate mult mai slabă! Noi 
le-om urmări pe calea legii.

Societatea de hîrtie de țigarete 
25—52 (168) „ABADIE“,

PICĂTURI de stomac 
a Ini T5KĂDY 

proTÎizats cn marca Tergnrei Ma
ria de Mariazell, numite de po- | 
por Picături de stemae de Ma
riazell de 30 de ani așa s'au ra- | 
lorat, c&-’sindispenzabjle la casă. 
Picaturile acestea kontra 
stricării de stomac, 
arderii de rînzd, înfun- 
dUri', dur er ii de cap, To
rn ir ii, colicei, anemiei, 
etc., au efect neîntrecut!

Bă află în toate farmaciile. 0 . 
sticli mare Cor. 1.6o sticli 
mică 90 fll. 6 sicle Cor. 5.4.0 
3 sticle mari Cor, 4.80. Dnpi 
trimiterea banilor nainte le tri
mite franco <354) 5—11
X. Brădy f armacist 

la „Regele maghiar“
Wien

I. Fleischmarkt 2., Depot 5.

Fiți atenți Ia marca cu .hl- 
pul Vergurei Maria de Mariazel, 
pachetarea în roșu, și iscălitura, 
ce si Tede pe chipul aliturat.

Oălcîie de gummi
cele mai bune sunt

!

Ce-e-c? „Tata ne-a slobozitiCă-’s ve- 
ratibile bilzele de cigarctc Antinicotin 
dc-alui AACOJII în cutii de lemn“ !

Numai cu .scrisoarea •
Ai grijă! ,JACOBI* c buni!

Prăvălie nouă d.e PoKelănărie 
■ ■ si sticlărie
okăstie

Fac cunoscut on. public din loc și jur, că mi-am 
deschis în piața Orăștiei, în casele dlui Baciu, 

o prăvălie de portelănărie și^sticlă 
arangeată deplin, modern, cu tot 
ce să caută în această branșă.

Primesc și punere de rame la icoane, 
tablouri și oglinzi.

Țin și specerie! 
Prețuri moderate!

AJUTORUL“
societate pe acții. — Filiala Mediaș.

P. T.
Aducem la cunoștința Onoratului public, că 

„Ajutorul“, societate pe acții din Șeica-mare a 
deschis cu începutul lunii Noemvrie a. c. filială 
în Mediaș*  care să ocupă cu tot felul de afa
ceri de bancă.

In special:
1. Primește depuneri spre fructificare, după 

care plătește interese:
dela Coroane

» »
» »

fără nici o detragere, solvind și darea după interese.
2. Acoardă împrumuturi: pe obligațiuni cu ca- 

venți, pe cambii, lombard, hipotecă, cu int. 7—87..
Filiala „Ajutorul“ din Mediaș își are localul 

în vila Q. Morscher din piața mică.
Rugăm pe cei interesați, ca în afacerile de 

bancă ce vor avea să se adreseze cu toată încre
derea, asigurîndu-’i de'serviciu prompt și culant.

Madiaș Nov. 1911.
„AJUTORUL^ 

societate pe acții-în Mediaș.

1-500 5’/. 
500—1000 5V.7. 

1000 în sus 67.

(365) 4—10

respirați greu, 
asudați noaptea, 
aveți flegmă, 
strănutați, sau 
dacă sunteti ră- 

f 

gușiți, aveți du
reri de piept, 
sunteti chin ui ti 
de morburi de 
catar, înseamnă
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„Cassa de păstrare în Mercurea“
societate pe acții (comitatul Sibiiului) VINURI

primește depuneri spre fructificare atît la centrală, cit și la filiala 
din Alba-Iulia, cu 5’/«. Pentru depuneri dela 5000 coroane în sus, 
cu termin de abzicere mai lung, solvește la filială 51/?/. inter., 
iar la centrală dela 10.000 cor. în sus, în aceleași condiții, 57,. 
Interesele neridicate să capitalizează la semestru; darea după 
interese o plătește institutul.

Atît la centrală, cîtși la filială, acoardă împrumuturi pe cam
bii, pe hipotecă, replătibile în rate, pe obligațiuni cu cavenți, cre
dite de cont-curent cu asigurare hipotecară sau de valori, pe 
lîngă cele mai favorabile condițiuni posibile.

Mijlocește cumpărări, vînzări, arîndări și parțelări de realități, 
sprijinește înființarea de însoțiri și tovărășii, îndeplinește totfelul 
de afaceri de bancă pe lîngă serviciu prompt.

Filiala din Alba-Iulia s’a inactivat cu 1 Octomvrie a. c. 
localul filialei e în strada Vințului Nr. 1 (Alvinczi utcza 1 szăm), 
Engă firma Misselbacher.
<33o) ie—io Direcțiunea.

vechi și noi - de vîndut!
Adresați-Vă cn toată încrederea 

la proprietarul de vii din Șiria, 
(Vilâgcs), PETRU BENE A, căci 
Vă trimite nnmai vinuri bune, 
curate și pe lîngă prețurile cele 
mai moderate.
Vinuri vechi:alb 68 fit, 
- _ -...... Rizlmg 70 fi!.,
Roșu 92 fileri.

Vinuri din anul 1910:
Rizling 58 fii., Rizling și Ruge ames
tecat 54 fii., Siller 56 fii. Carbenet 
100 fileri.

Vin nou din 1911 — 48 fileri.

DB SS

I ALTOI DE VIIE AMERICANĂ 
splendid dezvoltate, cu rădăcini, soiurile cele mai dis
tinse, atît pentru struguri de masă (admirabil articlu de 
vînzarel), cît și soiuri de vin: rizling, mușcatei, etc. 
să găsesc de vînzare în pepiniera de vițe de viie nobilă dela 
» O1ML3E NIUL ROMÂNESC 

— - din BOBĂLNA - —
lîngă Orăștie, proprietatea dlui Dr. AUREL VLAD. 

Pentru toamna de față și pentru primăvară, are Ia 
îndemână jumătate de milion altoi, tot soiuri alesei

Deși peronospora a potopit și înanul de față pe alocurea școli 
întrrgi de altoi, la Bobîlna, fiind foarte bine îngrijite, nu le-a fă
cut nici o stricăciune. Altoite sunt foarte frumoase și pline de viațăl 

La cerere, se trimite Catalogul cu prețuri și indruméri practice! 
Adresați-vă cu încredere deplină 1«: == ' 
„DOMENIUL DIN BOBALNA” 
a dlui Dr. A. Vlad: Bábolna, p. Szászváros.

NB. Pentru vierii din Ardeal e îndeosebi cel mai potrivit isvor 
B de cumpărat vițe de viie, fiind vițele din pepinierele dela Bobâlna, 
B crescute și deprinse cu clima deluroasă ardelenească. La șes, firește, 
B le e cu atît mai ușor. s—2«

Rachie de trevere (comină) K 160 
Rachie de comină, specialii. s 2-— 
Rachie de drojdii 2 cor. 20 fileri. 
Prețurile sunt semnate după litru, 
în fileri. Vinurile și rachia să ex- 
p-* Jează sub îngrijirea proprie, dela 
50 litri In sus, cu r am b ursă. 
Vase împrumute# pe timp de 2 luni. 
Pentru calitatea vinului garantez.

PETRU BENEA, 
proprietar de vii.

(257) Világos, (Arad m.) 17—25

Strămutare de cancelarie.
Am onoare a aduce la cu

noștința onoratului public, că 
mi-am strămutat cancelaria de 
ordinațiuni medicale în noua 
casă proprie din Strada Bereriei.

Cu deosebită stimă:

Dr. Cornel Dávid, 
(363) 5—5 medic în Orăștie.

Vin.
Am circa 40 buți de vin, 

numai original ardelenesc, și 
îl vînd, dela 60 litri în sus, cu 
26 cruceri (52fileri) litrul.

HANS STEPHANI,
Hotel „Transsylvania*

(63) 39—45 Orâștie.

De vînzare!
Pe hotarol Dobrei, în apropiere 

de oraș,să află de vînzire din mână 
libera un plan (comasație) și trei 
grădini, plantate cu d feiți pomi ro
ditori. — Informații mai de-aproape 
să pot lua dela (382) 3—3

Ilie Lădariu
măiestru ferar Orăștie—Szászváros.

Speciali^

Cele mai desăvîrșite
Legături de vă- 

tămătură
cunt cele c. reg. alui 

Keleti patentate.

Legători de pîntece 
pentru bărbați și fe
mei contra ori că
ror morburi din ioș 
și contra foalelui 

atîrnător,
(293) 9-52

Gummi flate.

Picioare și mîni măestrite c^.rsa^-
putați (tăiați).

de

111 MAGAZIN DE MOBILE ÎN ORĂȘTIE I!!

LMLagnzin

de mobile 
corăspunzător recerințe- 
lor timpului

Am onoare a aduce 
la cunoștința onoratului 
public, că am arangeat 
în Orpștie, Drumul țării 
Nr. 3 în casele proprii

azi!
Frînzitoare Spi dormitoare 

dela 300 cor. în sus!
Rog spriginul și cercetarea binevoitoare a ono 

râtului public.

L’voțuri ieftinei

Editor și redactor responsabil. Constantin Șandru

îndreptătoare de trup Pși spriginit.
Corsete artificiale și spriginitoare.

Țînătoare oblu precum ți ori-ce artlcli de 
lipsa la .

îngrijirea de bolnavi,’MM?‘ 
denie principii cn prețuri favorabile de fabrică: 

Iu l X' fabrică e. reg. patent
K fi | fit I ptr. legături de vătămătură . KGICII, însdreptoare de trup.

-Țin în depozit în a- 
legere bogată arangea- 
rnente de pr î n z i t o a r e, 
dormitoare, saloane, 0- 
dăi de domni și cance
larii, — precum și ori- 
și-ce mobile singuratice, 
dela cele mai simple 
până la cele mai luxoase.

Cu stimă:

BRUTUS BRASSAI, 
mftHiir, Ordștie, Drumul-țAril. 

rar* Primesc îndată și doi învățăcei!

.Tipografia

Budapesta, IV. Koronaherez. u 17. vldi
— Trimit catalog cu 3000 figuri, gratis I —

Fondată în 1878. Telefon 13-70.

Nouă“, I. Moța, în Orăștie

Nu Ve simțiți bine?

§ Aveți dureri de stomac? de 
~ cap? eonstlpațle? Probează
? Pilulöle-de-plante

ale lui Örkény, cari sunt făcute Í- -
numai din estractul plantelor, nu
conțin o materie stricăcioasă, pen- r
tru aceea este cel mai bun mc-

dicament dcc asă b
fc'-r

pentru minarea rjl Í
ourn.ț.lreii sîntrelnl

Ele regulează schimbarcamatcrii- M
lor și Insănătoșează stomacul și 
intestinele,Iți facpoftădcmincarc, b
din care cauză să și prescriu des dc
medici. Sunt bune și la cure dc slă-

u*--si
birc! — 0 cutie orig:nală 90 fii. 
Trei cutii franco K 250. Sápot pro-

0 cura cu rambursădela preparator 
Farmacia Ilujró Öi-Röny, 
f Iuti rip*e  lei t Sfr. Jlrpnt 110.


